

两会来了,你期待什么?

本报记者 刘少华

新常态、多层次资本市场、对外投资、国有资产管理体制、农村土地制度改革、切断贫困的“代际传递”、煤炭产业转型升级……下周,全国两会即将开始,在接受本报记者采访时,第十二届全国人大代表、全国人大财经委员会副主任委员、民建中央副主席辜胜阻教授“晒”出了他拟提的代表提案。

代表委员对两会有期待,普通网民对两会也有期待,他们期待什么?

“四个全面”话题持续走热

2月27日,新浪微博上关于两会的消息已经超过7500万条,且在持续升温。

两会之前,人民日报在头版重要位置连续推出关于“全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国和全面从严治党”的系列评论员文章,成为人们关注的焦点话题,在各大网站和微博、微信上,这一话题持续走热。《纽约时报》、《华尔街日报》和法新社等世界主流媒体也纷纷发文,关注在两会前这一特殊节点阐释“四个全面”的重要意义。

“四个全面”的每个方面,都牵一发而动全身。例如,在辜胜阻看来,贫困地区是“全面小康”的最大短板;而2015年是全面深化改革的“关键之年”,如何攻坚,值得认真探讨。



▲ 2月27日,工作人员在正式启用的全国两会新闻中心整理待发放的记者证。新华社记者 才扬摄

事实上,“四个全面”覆盖面极广,许多话题都是其子问题。例如,在新华网组织的投票中,“收入分配”、“反腐倡廉”、“医疗改革”、“养老改革”、“环境治理”、“依法治国”、“教育公平”、“从严治党”、“住房保障”和“就业创业”成为网友们票选出来的十大热点。无疑,这些当下中国发展中的焦点问题,与“四个全面”息息相关。

“新常态”需要创新创业新引擎

辜胜阻告诉记者,他认为今年

两会的热点将聚焦在如何应对新常态下的新挑战和新机遇等问题上。“老路走不通了”,他认为,经济转型中的四大阵痛,决定了我国正面临着较大的经济下行压力。

自去年5月以来,“新常态”已经成为人们评论中国经济时的焦点词汇。在不少专家的分析中,“新常态”也被预测为会在两会上被频繁提及的新概念之一。

辜胜阻提议,引领新常态需要把“大众创业,万众创新”作为新引擎。他认为,新一轮的创新创业浪潮是稳定中国经济增长、推动产业升级的重大引擎,不断产生的创

业活动和给经济增长带来了持续的活力,成为经济“新常态”的持久动力。

其实,“新常态”一词早在此前已经陆续召开的各地两会中提前预热,记者梳理后发现,在大部分省份的政府工作报告中都有提及。例如,北京提到了11次,宁夏提到了10次。

“其他问题”居热点话题前列

事实上,通览各大网站的调查,尽管都是数以十万甚至百万计的网友投票,但具体话题的相似程度并不高。例如,截至2月27日,人民网调查中“简政放权”是头条热点,获得了158003张票;但新华网调查中“收入分配”是最热问题,收获了9744名网友参与。

“我有问题问总理”,两会召开前多家网站联合推出的这一专题,10天内获得了超过10万人参与,让人意外的是,在最热的十大问题里,“其他问题”遥遥领先。

无独有偶,在人民网推出的“2015政府工作报告我来写”在线投票中,热点话题排行榜的第二名也是“其他”。有网友评价说,“其他”是对群众意见的尊重,因为每个人诉求不一样,而说出自己的诉求,正是在这一事关国家运行的重要日子,最应该提倡和鼓励的。

2015中央首轮巡视开始进驻

本报北京2月27日电(记者姜洁)春节长假刚刚结束,2015年中央第一轮巡视已经开始进驻,首批进驻单位为国家电网、中船重工和华能集团。

经中央批准,2015年中央第一轮巡视将对中国核工业集团公司、中国石油天然气集团公司、中国海洋石油

总公司、国家开发投资公司、中国东方电气集团有限公司、中国电子科技集团公司等26家央企进行专项巡视。

据悉,本轮巡视均为专项巡视,巡视时间均为2个月。本轮巡视首次采取分类专项巡视,实行“一托二”的形式,即每个组巡视两家单位,13个组同类同步安排、分批集中汇报。

“招子鼓”迎元宵



2月26日,河北省邢台市隆尧县千户营乡千户营村村民打“招子鼓”迎元宵佳节。国家级非物质文化遗产“招子鼓”历史悠久,具有浓郁的乡土气息和地方特色。黄涛摄

我临时禁非洲象牙雕刻品进口

本报北京2月27日电(记者严冰)国家林业局日前发布公告称,我国实施临时禁止进口《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES公约)生效后所获的非洲象牙雕刻品措施,实施期限为一年。

国家林业局表示,近年来,由

于严重的盗猎、栖息地破坏、人象冲突、战乱与武装冲突、执法能力薄弱等原因,致使非洲野生大象保护面临严峻形势,已引起国际社会高度关注。中国作为《CITES公约》的缔约国,应认真履行相关国际义务。

海警编队巡航钓鱼岛领海

本报北京2月27日电(记者尹晓宇)来自国家海洋局消息,中国海警2401、2337、2506舰船编队今天在我钓鱼岛领海内巡航。

上海中小学生迎来新学期

2月27日,上海市中小学迎来春季新学期。静安区第二中心小学学生有序入校。新华社发



元宵花灯送马祖

2月26日,福州黄岐边防派出所开通“绿色通道”,马尾区赠送给台湾马祖的40组羊年花灯顺利上船。两岸同胞将共同迎接元宵佳节。

官兵在搬运花灯。张杰摄



澳门官方通报偷渡及沉船事件

本报澳门2月27日电(记者苏宁)澳门海关、治安警察局和海事及水务局今天下午4时联合举行新闻发布会,就凌晨发生的偷渡及沉船事件通报有关情况。

澳门海关行动管理厅厅长周泽深介绍说,今晨5时左右,治安警999电话接到报警,称路环黑沙威斯汀高尔夫球俱乐部附近海面,有船只沉没及多人落海。大批救援人员即刻赶至救人。澳门海事及水务局接获黑沙沉船报告后,立即到场展开搜索工作,并与内地相关部门通报事件,内地相关部门派

出了船只到场协助。海关寻获下沉小艇后,海事局派出船只吊起小艇,已运回内港作进一步处理。

据介绍,截至目前,共有2女4男被救起或自行上岸,其中1人疑似蛇头,全部因涉嫌偷渡被拘留。另据偷渡客口供,当时船上约有十七八名偷渡客加蛇头,蛇头来自广东,偷渡客来自内地不同省份,怀疑有另外2名偷渡客和2名蛇头已上岸消失,另有七八人下落不明。目前搜救工作仍在继续,搜救范围有所扩大。

少林功夫亮相斐济



2月27日,在南太平洋岛国斐济首都苏瓦,河南嵩山少林功夫团为当地民众奉上一场中华武术盛宴。

演员在表演。

边克摄(新华社发)

1 随便取网名? 停

截至2014年12月,中国网民规模达6.49亿,网站用户账号数量增长的同时,账号乱象也日益突出:有的假冒党政机关误导公众,有的冒充媒体发布虚假信息,还有的冒用他人身份、侵害个人合法权益。

从3月1日起,国家互联网信息办公室发布的《互联网用户账号名称管理规定》将生效。根据规定,任何机构或个人注册和使用的互联网用户账号名称需遵守9条规矩,包括不得违反宪法和法律规定;不得危害国家安全,泄露国家秘密,颠覆国家政权,破坏国家统一;不得煽动民族仇恨、民族歧视,破坏民族团结等。如有违反,账号将被要求限期改正、暂停使用直至注销。

根据规定,互联网信息服务提供者应当按照“后台实名、前台自愿”的原则,要求互联网信息服务使用者通过真实身份信息认证后注册账号。据悉,规定正式实施前,新浪、百度、阿里巴巴等互联网企业向互联网信息服务内容主管部门报送了自查自纠报告,已处置微博客、博客、论坛、贴吧和即时通信工具等各类违法账号6万余个。



网络生活不能再任性

叶晓楠 高歌

1 网购不退货? 罚

近年,网购在人们生活中的地位日益增长,但网购实际商品和宣传不符、商品不能及时送达、产品售后保障不力、“网托”等问题频繁出现,让消费者蒙受损失。

将于3月15日实施的《侵害消费者权益行为处罚办法》对网络购物等非现场购物进行了规范,消费者退货难、退款难的现象有望得到解决。办法规定,经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品,应当依照法律规定承担

无理由退货义务,不得故意拖延或者无理拒绝。对此,有网购爱好者表示:“在网上购买商品时,多次发现实物和描述不一样。想要退货,商家却找各种理由拒绝。有了新办法,我们就能放心地网购了。”

此外,办法中还有不少亮点,如规定以虚假的清仓价、甩卖价、最低价、优惠价或者其他欺骗性价格销售商品或者服务,现场说明和演示弄虚作假或引人误解,也要承担相应责任。

2 危险品信息? 禁

《互联网危险品信息发布管理规定》将自3月1日起执行。按照这一规定,中国将进一步加强互联网危险品信息的管理,规范危险品从业单位信息发布行为,依法查处、打击涉及危险品违法活动,净化网络环境,保障公共安全。

规定明确,禁止任何单位和个人在互联网上发布危险品制造方法的信息;禁止危险品从业单位在本单位网站以外的互联网应用中发布危险品信息及建立相关链接。规定还指出,危险品从业单位发布的危险品信息不得包含诱导非法购销危险品行为的内容。

十大三八红旗手评出

本报北京2月27日电(记者叶晓楠)在“三八”国际妇女节即将到来之际,全国妇联作出决定,授予10位杰出女性“全国三八红旗手标兵”荣誉称号。

新疆维吾尔自治区伊宁县胡地亚于孜乡盖买村党支部书记李元敏;国防大学战略教研部教授、大校梁芳;格力集团有限公司董事长董明珠;山东协和学院党委书记王桂云;河北省保定市杨庄乡西高庄村党支部书记、妇代会主任王焕荣;湖北省潜江市浩口镇第三小学教师秦开美;上海电影(集团)有限公司编剧王丽萍;江西省巾帼志愿服务示范站负责人章金媛;西藏自治区拉萨市城关区地毯厂厂长次仁卓嘎;云南大学工程技术研究院院长、教授柳清菊获此荣誉。